

## Отзыв

об автореферате диссертации ХАСАНОВОЙ ШАХЛО РАХМОНОВНЫ  
на тему «СОПОСТАВИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ИМЕН  
ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ:  
СТРУКТУРА, СЕМАНТИКА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое,  
типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемый автореферат диссертации Ш.Р. Хасановой представляет результаты исследования автора в области сопоставительной лингвистики, морфологии, грамматики разноструктурных языков – русского и таджикского. Актуальность исследования обусловлена вниманием лингвистов к изучению вопросов частеречной принадлежности единиц языка, особенно это актуальным представляется в случае полного совпадения форм языковых единиц, актуализирующих разную семантику и обладающие разными грамматическими значениями. В диссертации представлена авторская позиция в отношении разработки методологии анализа таких единиц, что, с нашей точки зрения, отражает новаторский и творческий подход Ш.Р. Хасановой к изучаемому объекту.

Научная новизна диссертации определяется тем, что автором успешно реализована идея исследования функционального потенциала имен прилагательных в русском и таджикском языках в аспекте их деривационных и семантических особенностей.

Автором диссертации детально и глубоко исследован деривационный потенциал имен прилагательных в двух языках, разработаны классификации имен прилагательных на основе их семантики. Не вызывает сомнения и теоретическая значимость диссертации, так как помимо полиаспектного и интегрального характера исследования релевантным представляется описание грамматической природы адъективного класса слов в сопоставляемых языках, характеризующихся разными грамматическими признаками.

Весьма обстоятельно проведена работа по выявлению и описанию актуализации степеней сравнения имен прилагательных, характеристике деривационного потенциала, что находит отражение в положениях, выносимых на защиту.

Строгая последовательность, системность, скрупулезность анализа дали серьезные научные результаты, обладающие несомненной ценностью для сравнительного и сопоставительного языкознания в области изучения морфологических особенностей разноструктурных языков.

Диссертация соответствует паспорту специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отражает авторскую концепцию сопоставительного изучения

частей речи в разноструктурных языках, что, безусловно, является важным вкладом в лингвистическую науку.

Объем изученного материала, система методов и инструментов анализа, теоретико-методологическая база исследования убеждают в достоверности и доказательной силе полученных результатов. Положения, выносимые на защиту, возражений не вызывают. Работа прошла очень серьезную апробацию на многочисленных конференциях. Результаты опубликованы в 2 монографиях, 17 научных статьях, опубликованы в журналах, включенных в перечень ВАК РФ и ВАК Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание диссертации. Рецензируемая работа квалифицируется как завершенное самостоятельное исследование.

Автореферат диссертации Хасановой Шахло Раҳмоновны «СОПОСТАВИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ИМЕН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ: СТРУКТУРА, СЕМАНТИКА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ» выполнен на профессиональном уровне, отражает основные положения диссертации, отличающейся научной новизной, строгой систематизацией языкового, научного и методологического материала, глубоким и последовательным анализом представленного лексического корпуса, новизной подхода и выводов. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п.31,33,34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 а ее автор – Хасанова Шахло Раҳмоновна – заслуживает присуждения ей искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук (специальность – 10.02.19 – теория языка),  
профессор, профессор кафедры лингвистики и перевода, Федеральное  
государственное автономное образовательное учреждение высшего  
образования «Пермский государственный национальный исследовательский  
университет»

11 апреля 2025 г.

*Светлана Викторовна Шустова*  
Светлана Викторовна Шустова

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»,  
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15,  
E-mail: [lanaschust@mail.ru](mailto:lanaschust@mail.ru),  
Тел.: (342) 2396283

